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O MODALiTATE DE FOrMArE A prEŢuriLOr  
pEnTru ACOrDArEA AsisTEnŢEi sTOMATOLOGiCE

Rezumat
Se propune o modalitate raţională de formare a preţurilor pentru servi‑

ciile stomatologice acordate populaţiei prin sistema de segmentare a servi‑
ciilor elementare (etapele tratamentului).

Summary
A method of price — forming in rendering dental assistance

a rational method of price — forming for dental services rendered to 
population is suggested. The method is based on a system of segmentation 
of elementary services (stages of treatment).

una din cele mai însemnate probleme ale medicinei este cea de formare a pre‑
ţurilor. Devieri esenţiale în vederea acestui proces — lipsesc căi unice în formarea 
preţurilor la aceleaşi asistenţe stomatologice — metodologiile, mai frecvent se ba‑
zează pe principii, care se exclud reciproc unul pe altul.

este promt faptul, că metodologia formării preţurilor nu poate fi elaborată 
abstract, fără reciprocitate cu condiţiile concrete. Preţurile (tarifele) se prezintă ca 
elemente superlative ale finanţelor şi prin urmare devine necesară intercalarea lor 
în sistemul general de finanţare.

Mai mult formarea preţurilor — este un proces evolutiv, care presupune corec‑
tarea metodologiei luându‑se evidenţă, modificările nivelului cheltuielilor, condi‑
ţiilor de finanţare, perfectarea bazei normativelor etc.

actualmente în realizarea asistenţei stomatologice unii din factori de bază ră‑
mân cei de elaborare a politicii de preţuri, controlul permanent şi analiza preţurilor 
prezente a serviciilor.

un ecou deosebit prezintă acestea pentru instituţiile stomatologice transferate 
totalmente sau parţial în baza de autofinanţare parţială, totală sau comercială.

cunoscut este faptul, că cea mai populară procedură de apreciere a preţurilor a 
fost cea de apreciere a unei unităţi condiţionale de muncă (ucM). o astfel de uni‑
tate, după sensul său, serveşte ca echivalentul eforturilor de timp cheltuite pentru 
acordarea asistenţei stomatologice. În normativele, precedent aprobate, 1 ucM se 
egala timpului acordat tratamentului cariei dentare.

Metodologia determinării preţului 1ucM îşi are baza în aprecierea, achitarea 
semicostului tuturor serviciilor pe un an în volumul serviciilor acordate, exprimate 
în ucM. apelând la metodologia dată, devine imposibilă aprecierea costului fie‑
cărui serviciu stomatologic concret acordat sau chiar a tratamentului unei maladii. 
această se lămureşte prin faptul, că la determinarea costului !ucM, de regulă, sunt 
apreciate cheltuielile după datele perioadei trecute. indecele de preţ în situaţia apă‑
rută de asemenea va prezenta un tablou aproximativ de cel viitoarelor cheltuieli.

În plus, devine imposibilă situaţia unei aprecieri veridice a timpului progra‑
mat tratamentului maladiei în totalitate, deoarece combaterea cariei, spre exemplu 
poate fi realizată pe calea unui număr nelimitat de metodologiei, fapt care poate 
prezenta deosebiri de cheltuieli în timp la fiecare pacient în parte. Deosebirile în 
procedeele terapeutice a afecţiunilor mai complicate, cum ar fi pulpita şi perio‑
dontita apicală, devin şi mai palpabile. Spre exemplu, tratamentul pulpitei poate 
necesita de la 45 minute până la 2—3 şi mai multe ore, din care considerente apre‑
cierea precisă a cantităţii de ucM pentru această procedură şi la alte patologii 
stomatologice, devine imposibilă.

Reieşind din cele expuse, pentru o apreciere mai concretă a costului fiecărui 
serviciu stomatologic acordat (exemplu, tratamentul cariilor, pulpitei, periodonti‑
tei apicale şi a altor patologii, devine comod costul segmentat în cel aşa numitelor 
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servicii elementare, care în esenţă şi sunt etapele de 
tratament a maladiei concrete. Prin această modali‑
tate, tratamentului fiecărei maladii se va compune 
din multiple intervenţii minore, şi fiecare stomatolog 
va fi capabil să aplice metodologia de tratament se‑
lectată, uşor regulând (manevrând) costul serviciilor 
acordate, apelând la un astfel de preiscurant. Pe lângă 
precizitatea considerabil majoră a aprecierii preţu‑
rilor serviciilor acordate, o prioritate însemnată a a 
preiscurantului detalizat va oferi posibilitatea folosirii 
lui în calitate de indicaţie metodologică de tratament 
a diverselor maladii, prin procedee preferabil dirijate 
protocoalele clinice sau standarde. Medicul stoma‑
tolog, apelând la lista serviciilor elementare va putea 
supune controlului corectitudinea tratamentului rea‑
lizat.

costul serviciilor stomatologic se va alcătui din 
două elemente de bază — semicostul şi venitul. Pen‑
tru aprecierea semicostului pe fiecare serviciu elemen‑
tar poate fi folosită clasificarea economică în vigoare 
a cheltuielilor reale la momentul acordării asistenţei 
stomatologice.

Materiale consumabile
una din particularităţile acordării asistenţei sto‑

matologice este, că ele (materiale consumabile) se 
prezintă prin cea mai mare parte de cheltuieli din 
semicost. cheltuielile materiale pentru acordarea ser‑
viciului stomatologic elementar poate fi calculat prin 
cheltuielile „de facto“, repartizate proporţional ucM 
pentru fiecare serviciu.

Pentru evidenţa cheltuielilor materiale, este nece‑
sar de cunoscut normele de cheltuială a tuturor ma‑
terialelor pentru fiecare serviciu. Pentru calcularea 
acestor norme este necesar de a face apel la datele ba‑
zei statistice foarte dure a instituţiei concrete. la pre‑
zenţa evidenţei computerizate a serviciilor acordate 
de stomatolog şi posibilităţilor de evidenţă a migrării 
materialelor la depozit, pentru fiecare medic în par‑
te, elaborarea normativelor devine posibilă, printr‑un 
proces de muncă foarte voluminos.

au fost elaborate normele de decontare a ma‑
terialelor pentru fiecare serviciu pe calea analizei 
rămăşiţelor materiale „de facto“ şi rămăşiţelor, apre‑
ciate prin calea calculărilor, folosindu‑se formula: 
Rmi=Riâ+Mip+∑Nikxck,

unde: Rmi — rămăşiţa de material;

Riâ — rămăşiţele la începutul perioadei;
Mip — cantitatea materialului primit într‑o peri‑

oadă
Nik — norma pe materialul i şi serviciul k;
ck — cantitatea serviciilor K, acordate într‑o pe‑

rioadă respectivă.
uzurarea tehnicii medicale de bază (principala, 

amortizaţia) folosită pentru acordarea serviciilor sto‑
matologice se va determina proporţională timpului 
de acordare a serviciului (adica ucM). Suma anuală 
a uzurei mijloacelor principale se determină reieşind 
din costul balanţei mijloacelor principale şi normei 
stabilite a uzuraţiei.

Stabilirea cheltuielilor pentru serviciile comuna‑
le, serviciile de comunicare, deplasări materialelor 
pentru scopurile gospodăriei curente, publicitate, alte 
cheltuieli, poate fi determinată reieşindu‑se din chel‑
tuielile „de facto“ a perioadei precedente cu evidenţa 
indicelui de preţuri. În costul serviciului cheltuielile 
secundare (aucziliare) sunt apreciate proporţionale 
cheltuielilor directe, revenite serviciului. Pentru sim‑
plicitatea aprecierilor poate fi folosită formula:

ccs=cs/cd
ccss=cdxccs
unde: ccs — coeficientul cheltuielilor secundare
cd — cheltuielile directe
cs — cheltuielile secundare
ccss — cheltuielile secundare pentru serviciu
Prin urmare, în stomatologie noţiunile de bază, 

folosite pentru aprecierea semicostului, sunt: ucM 
şi norma materialelor decontate. făcându‑se suport 
pe aceste date, putem determina semicostul destul de 
precis.

Pe de altă parte la formarea preţurilor pentru ser‑
vicii va fi necesar de apelat şi la alţi factori, cum ar fi 
norma rentabilităţii necesară dezvoltării cabinetului 
(serviciului), preţurile pe piaţa stomatologică a ţării, 
creşterea inflaţiei etc.

flexibilitatea formării preţurilor, propunerea unor 
sisteme de reduceri şi facilităţi v‑or majora necesitatea 
serviciului, finalizând îmbunătăţirea indicilor finan‑
ciare ai instituţiei.

Prin urmare, sistema formării preţurilor în stoma‑
tologie se bazează pe un număr major de factori, fie‑
care din ei acordând o influenţă considerabilă asupra 
situaţiei finaciare a întregii instituţii profesionale.

Prezentat la 30.05.2008

COnŢinuTuL DE FLuOr  
În OrGAnisME VEGETALE Şi AniMALE

Rezumat
S‑a stabilit faptul că produsele vegetale cultivate pe solurile bogate în 

fluor conţin o cantitate sporită a acestuia, fapt valabil şi pentru produsele 
alimentare de origine animală. luînd în consideraţie faptul că în 13 raioane 
ale Republicii Moldova norma de fluor în apă este depăşită se recomandă 
efectuarea procedurilor profilactice de 2 ori pe an.
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